1. MLO: Borovec '03. Soutéz druzstev

Prvni mezinarodni olympiada v teoretické, matematické a
aplikované lingvistice
8.-12. zari 2003, Borovec, Bulharsko

Soutéz druzstev

Uloha 1 (35 bodu)

V 1. tisicileti naeho letopoctu existovaly v Cinském Turkestdnu dva piibuzné jazyky (tocharstina
A a tocharstina B), které se vyvinuly z jednoho ptivodniho (pratocharského) jazyka. Mate dano
nékolik pratocharskych slov v té podobé, jak byla zrekonstruovana jazykovédci:

akanatsa ‘nerozumny’ || paratsako ‘hrud’ stapka  ‘palac’
asare ‘suchy’ rasakare  ‘ostry’ tsapkar  ‘vrchol’
astare ‘Cisty’ sama ‘stejny’ wélo ‘kral’
kdramartse  ‘tézky’ sakédre ‘stastny’ || yasar ‘krev’

Déle jsou v pfehdzeném pofadi dana slova v tocharstiné A a v tocharstiné B, kterd vznikla z vyse
uvedenych pratocharskych slov:

stank, walo, rdskare, asar, astare, astar, astre, asare, stapk, wal, wlo, pratsako, pratsak,
aknats, aknatsa, tsapkar, tsapkar, kramartse, kramarts, raskar, sam, sam, ysar, sakar,
yasar, sakre, ysar.

Ukol 1. Urcete, z kterého jazyka jednotlivd slova pochazeji, pokud vite, ze:

e v jednom z danych jazyku maji nékterd slova dvé variantni podoby;

e prvni slovo je z tocharstiny A.

Ukol 2. Urcete, ke kterému ze dvou danych jazyku nélezeji nasledujici slova, a zrekonstruujte
jejich pratocharskou podobu:

(a) stam, stam ‘strom’;
(b) rtar, ratre ‘Cerveny’;
(c) pdrs, parso ‘dopis’.

Ukol 3. Podle jedné z hypotéz existoval v tocharstiné B pfizvuk (podobny jako md napf. an-
glictina). Pokuste se vysvétlit, o jaka fakta se tato hypotéza opira.

Poznamka: 2 je dlouhé a, s se cte podobné jako ceské §, ts jako ¢, w jako v, y jako j; 9 je
foneticka varianta n pied k, 4 je specificka tocharska samohlaska. (Svétlana Burlak)



1. MLO: Borovec '03. Soutéz druzstev

Uloha 2 (30 bodu)

K popisu osobnich a zvratnych zajmen v ruznych jazycich lingvisté casto pouzivaji tak zvané
indexy, tj. latinska pismena (zvlasté i, j, k, ...), kterymi jsou ve vété oznacena zajmena a nékterd
dalsf slova. Kromé pismen se pouziva také znak = (hvézdicka). Srov. nékolik ¢eskych piikladu:

1. Honza; uvidél v zrcadle sebe;.

2. Honza; iika, ze on;/j -\ neznd Petray.
3. Chlapec; si hraje s jeho.; /; pistoli.

4. 'V jehoy dilech je ziejmy vliv jeho; /;,-x uciteley.

5. Holcicka; uvidéla jii ;.
Ukol 1. Vysvétlete, co oznacuji indexy a co oznacuje hvézdicka.

Ukol 2. Rozmistéte indexy (a hvézdicky, pokud jich je tfeba) v nasledujicich vétach:
(a) Tento povahovy rys se ji na sobé nelibi.
(b) Otec odvedl syna k sobé do pokoje.

(c) Honza vi, ze Petr dal jeho synovi jeho knihu.
(Marija Rubinstejn)

Uloha 3 (35 bodu)

Prectéte si nasledujici dvojice vyznamové blizkych sloves:

obviniovat  pomlouvat

kdt se zpovidat se
prikazovat  Tidit

radit konzultovat
prosit premlouvat

Vsechna slovesa uvedend v levém sloupci se vyznacuji urcitou vlastnosti, kterou vyrazy z pravého
sloupce nemaji.

Ukol 1. Vysvétlete, o jakou vlastnost se jedna.

Ukol 2. Z nasledujicich sloves vyberte slovesa, kterd tuto vlastnost také maji (pozor, nékterd
slovesa jsou viceznacnal): wvydirat, vyhroZovat, zakazovat, prisahat, kicet, schvalovat, odmitat,
odnimat, jmenovat, prohrdvat, naddvat, vzddvat se, Zddat.

Ukol 3. Pokuste se vymyslet jesté dalsi dvé slovesa s touto vlastnosti. (Boris Iomdin)
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